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18CLASSIFICAÇÃO PERIÓDICA DOS ELEMENTOS
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QUESTÕES ABERTAS

1. De acordo com a "regra do octeto" de Lewis-Kossel, átomos tendem a interagir com rearranjo eletrônico, de modo que cada átomo
adquira configuração eletrônica de átomo de gás nobre. Assim sendo:

a. Represente com "estruturas de Lewis" a formação de moléculas de:

− fluoreto de hidrogênio, a partir de seus respectivos átomos;

− flúor a partir de seus átomos;

− oxigênio a partir de seus átomos.

b. Dessas moléculas, qual é polar? Justifique.

Dados:

Número atômico Elétrons de valência
hidrogênio..................   1 1
oxigênio......................   8 6
flúor............................   9 7
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2. Na reação de adição de Br2 a um alceno, obtém-se um composto dibromado. Na reação de adição de Br2 a um alcino, pode-se obter um

composto tetrabromado.

a. Escreva as equações químicas representativas dessas transformações.

b. Exemplifique um alceno que, pela adição de Br2, forma composto que contém carbono assimétrico. Justifique.

3. Pela saponificação de gordura pode-se obter sabão e glicerol. Na limpeza, no lugar de sabão, pode-se utilizar detergente

(por exemplo: H3C – (CH2)9
−
3SO Na+).

a. Sabendo-se que o sabão pode ser representado por RCOONa, escreva a

equação representativa dessa saponificação.

b. Frente a água dura, qual a vantagem da utilização do detergente sobre o sabão?

Dados:

A água dura é a que contém excesso

de íons Mg2+  e  Ca2+.

R = grupo alquila.
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4. Para preparar 500 mL de solução aquosa de soda cáustica (NaOH), de concentração 0,10 mol/L, partiu-se de uma solução aquosa
contendo 20 g do soluto em um litro de solução aquosa.

Dado:

Massa molar do NaOH = 40 g/mol

a. Indique, por cálculo, o volume de solução de partida que deve ser tomado para diluir, com água, até se obter 500 mL da solução
desejada.

b. Descreva o procedimento experimental para preparar a solução desejada, referindo-se às operações e materiais de laboratório
utilizados.

5. Esquematize uma célula eletrolítica (eletrolisador), utilizada para o refino de cobre, em que os eletrodos são de cobre e a solução

eletrolítica é solução aquosa de CuSO4.

O esquema deve indicar:

− o cátodo e o ânodo; justifique;

− as reações que ocorrem nos eletrodos;

− as posições relativas dos componentes da célula, bem como a fonte de energia.



UAL-03-3A-2Etapa-Quim 5

6. E. Rutherford foi o cientista que, por primeiro, conseguiu transformar um núcleo atômico em outro núcleo atômico diferente. Teve
sucesso na conversão de nitrogênio-14 em oxigênio-17. Nesta transformação formou-se, também, hidrogênio-1. Para isto, bombardeou
nitrogênio-14 com partículas α, emitidas por rádio-226 que, por sua vez, formou radônio-222.

a. Escreva as equações nucleares representativas da:

− produção de partículas α;

− utilização de partículas α;

b. Caracterize a partícula α em termos de prótons, elétrons e nêutrons.

7. Um indicador ácido-base é uma substância cuja coloração depende do pH da solução aquosa, na qual está dissolvido. Um indicador
universal, cuja coloração depende do pH, é representado abaixo.

laranja escuro laranja claro incolor azul claro azul escuro

                                                         [H+] = 1 mol/L                           água pura                               [H+] = 10−14 mol/L
                                                              pH = 0                                    pH = 7                                  pH = 14

Considere soluções aquosas 0,10 mol/L de:

− ácido acético......  CH3COOH + H2O  CH3COO− + H3O+... Keq = 1,8 × 10−5

− acetato de amônio......  CH3COONH4 → CH3COO− + +
4NH

Sabendo-se que para NH3 + H2O  +
4NH  + OH− a Keq é também igual a 1,8 × 10−5, localize, no indicador universal, as posições

das soluções aquosas de ácido acético e acetato de amônio.

Justifique.

Dados:
Números atômicos:
hidrogênio........................   1
nitrogênio.........................   7
oxigênio...........................   8
rádio................................  88
radônio............................  86

Dado:

13,08,1log =

pH = 0 pH = 14
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8. Considere os seguintes materiais:

HCl(aq) incolor,   Zn(s) cinza,   CuSO4(aq) azul,   ZnSO4(aq) incolor,   C(grafita),   O2(g)

Utilizando dois quaisquer desses materiais, exemplifique, por meio de equação química representativa, uma reação química na qual há
evidência macroscópica de

a. liberação de energia térmica;

b. evolução de gás;

c. mudança de coloração.

9. Considere os materiais abaixo e algumas de suas respectivas propriedades:

Ácido sulfúrico concentrado.....................................  forte, oxidante, fixo (não volátil)

Ácido sulfúrico diluído em água...............................  forte

Ácido nítrico concentrado........................................  forte, oxidante

Cloreto de sódio sólido............................................  composto iônico

Cloreto de sódio diluído em água............................  solução aquosa iônica

Prata metálica..........................................................  solúvel em ácidos oxidantes

Escolha dois desses materiais e represente, com equação química, a reação que vai ocorrer, entre eles, quando se misturam, para
produzir:

a. HCl(g)

b. NO(g)  ou  NO2(g)

c. No caso em que ocorreu reação de oxirredução justifique por meio da variação dos números de oxidação, o oxidante e o redutor.
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10. Considere que:

− ácido carboxílico reage com álcool produzindo um éster;

− ácido carboxílico reage com amina produzindo uma amida;

− dependendo do ácido carboxílico, do álcool ou da amina, utilizados na reação, polímeros de condensação podem ser obtidos, por
eliminação de água.

Escreva as equações que representam a polimerização (co-polimerização) da mistura de:

a. HOOC COOH  com HO–(CH2)4–OH, dando a fórmula do polímero obtido;

b. HOOC COOH com H2N −(CH2)4−NH2, dando a fórmula do polímero obtido.


